

油茶种植优势及丰产栽培技术分析

张 虎

广西玉林市博白县菱角镇林业站 537627

摘 要:油茶是一种分布在南方地区的油科植物,其种子含油量超过了 30%,不仅用途十分广泛,而且经济与生态价值非常高。由于油茶具备这些多重价值,所以市场对于油茶的需求量不断上升,这也为油茶大规模种植创造了良好机遇,侧面提升了油茶栽培技术的经济效益。因此,如何发挥油茶自身优势,实现丰产栽培目标是油茶种植的重点目标。对此本文将分析油茶树种的特性和种植优势,并提出油茶丰产栽培技术要点。

关键词:油茶种植优势;丰产栽培技术;水肥管理;病虫害防治

油茶属于常绿小乔木,普遍高度在 4—6m 左右,树皮为褐色,树叶呈椭圆状,花也是两性花,三角具有光泽,具有喜好温暖和害怕寒冷的特点,在我国南方地区得到了广泛种植。虽然油茶具有生长速度快和产量高的特点,但依然需要重视丰产栽培技术的合理应用,不断提升油茶种植效益,进而能够收获理想产量。对于油茶种植户而言,如何提升油茶产量,体现油茶种植优势,是应当重点关注的问题。

1 油茶树种特性分析

1.1 生态学特性

油茶是一种喜好阳光与温暖的树种,适合种植在温暖、湿润的气候区,生长环境温度要控制在 14—20℃,最热月份也要拥有 30℃ 的平均气温,最好是在海拔八百米以下的东南坡和南坡区域,种植土壤可以选择 PH 值在 5.5 左右的酸性红壤土和黄壤土。如果油茶种植在坡度较大且土层浅薄的区域,将会表现出严重的生长不良,进而降低了整体产量^[1]。

1.2 生物学特性

油茶属于深根性植物,主根最深可以达到 1.5m,侧根的分布密集层也处于地表 20cm 左右,根幅要大于冠幅,并且油茶根部具有较强的治愈能力和再生能力。通常情况下,春梢是油茶的主要结果枝,占据着大部分比例,采果的时候也就会表现出茶花开放和花果并举的现象。

2 油茶种植优势

2.1 投入低收入高

投入低且回报高的农作物一直都深受农户的喜爱,不仅实现了节约成本,还可以提升栽培收益,满足了一举多得的需求^[2]。根据调查结果显示,种植 667m² 的高质量油茶,产油量要远超出大面积的油菜和大豆种植。如果按照 40kg/667m² 的标准计算,可以置换出 500 万公顷的耕地来种植粮食。也就是说,油茶种植经

济收入要远超出其他粮食,最关键的一点就是油茶丰产栽培还可以提升食物油的供给能力,减少对外进口的依赖。在此方面,一是通过种植油茶可以满足食用植物油的需求。二是能够促进国家经济稳定发展,保证了粮食生产安全。除此之外,在油茶种植过程中,除了最初种植的 2—3 年之内没有获取经济效益之外,随后会随着时间的延长,经济效益也会变得越来越高。另外,在油茶栽培林间还可以种植一些其他类型的农作物,这样不仅可以增加油茶的种植经济收入,还可以满足农户生活实际需求。

2.2 对种植的无严格要求

与小麦、水稻和大豆等传统农作物不同,油茶在种植过程中并不会对种植地点提出过于苛刻的要求,自身的适应能力较强,可以适应各种各样的土壤环境^[3]。并且,油茶还可以适应各种类型的气候,即使是在寒冷季节,也可以进行栽培,荒山野岭也可以成为油茶栽培地点。也就是说,油茶种植不仅可以避免对良田进行侵占,还可以提升荒地利用效率,有效降低了油茶栽培成本,提升了种植经济效益。

3 油茶丰产栽培技术要点

3.1 造林地选择

油茶对于造林地区的要求并不严格,南方地区的红壤和黄壤都可以作为油茶种植林地。同时,油茶也是在个体发育过程中,逐渐从半阴过渡到阳性的树种,在步入成年时期之后,就会大量结果,营养生长和生殖生长也会交替进行,需要直射光条件。如果光照条件不足,会对油茶产量造成严重影响,因此要尽可能地选择坡度在 25° 以下的向阳坡进行栽培^[4]。另外,由于油茶具有很强的抗旱性和抗病虫害能力,所以在选地时可以选择土壤肥沃且排水性能良好的酸性土壤中,避免在阴坡或高山区域进行栽培。只有选择合适的油茶种植地,才能够顺利实现大规模种植,进而实现丰产栽培的目标。



3.2 林地清理

在选好油茶种植土地之后,不能急于开展种植工作,而是要先对土地进行开垦,开垦并没有对时间提出十分明确的要求,在一年四季都可以进行,但绝大部分农户都会选择在夏季和秋季进行土地开垦。另外,还要选择炼山的方法来清理荒山,设立防火线,将杂草清除干净,其他类型的林地也可以采取人工清除杂草的模式,炼山之前一定要与防火相关部门展开沟通,在获得批准之后再正式实施。

3.3 油茶苗木与品系挑选

在油茶栽培技术实际应用过程中,因地制宜是必须要重视的关键要点。对于油茶品系的挑选而言,一定要充分结合当地气候环境和地理环境条件,挑选出适应能力较强的油茶品种,筛选出病虫害抵抗能力较强的油茶苗木^[6]。并且,为了能够实现丰产效果,还要在苗木与品系选择方面尽可能地选择主根发达且侧根分布均匀的两年生油茶苗木,确保苗木成活率更高,提高油茶栽培整体质量。

3.4 油茶苗木定植

通常情况下,油茶种植都会选择在春季梅雨时节。而定植开始之前应当先将苗木从营养袋中取出,同时还要挖开回填穴,将油茶苗木营养土填入其中,确保嫁接口和地面保持平行,在苗木处于直立状态的基础上完成回土,踏实回填的土壤,将回填土补充在嫁接口上方5cm左右的位置,避免苗木遭受病虫害威胁,获得更加稳定的定植效果^[7]。需要注意的是,定植之后一定要及时浇水,确保油茶根部能够稳固在土壤当中。另外,定植密度可以将行距和株距都控制在3m,定植选择的回填土要保证肥沃特点,进而能够在回填工作中针对定植土完成分层压实。

3.5 栽培方法

在油茶苗木栽培过程中,必须保证其具备充足的水分,所以最佳种植时间在1月-3月,气候最好是选择阴雨天或雨后。如果在起苗前三天的时间内没有出现降雨,那么还要采取人工灌溉苗圃的方法保证土壤湿度,但灌溉水量要控制在合理范围内,避免苗木根部发生腐烂问题。同时在移植栽培过程中,还要在根部裹上湿麻袋,根部也要粘有一定量的土壤,确保根部能够保持充足水分。由于油茶苗木可能在苗圃环境中适应了其土壤水分含量,所以在移植时要带走一部分营养土,确保重新栽培的苗木能够更容易成活^[8]。除此之外,栽培期间要重视根部舒展性,避免出现折叠和弯曲等问题,保证油茶根部可以健康生长。整个过程还要用覆土进行压紧,使根部能够获得充足的水分汲取。除了采取传统栽培管理方法之外,还可以选择嫁接方式,而且嫁接的时间与油茶结果时间十分接近,此时就要将使嫁接时间能够错开结果高峰时期,将油茶嫁接口控制在地面2cm以上,选择阴雨天气进行移植,保证足够的水分。栽培期间可能会出现一天之内无

法完成全部树苗栽培完成的情况,那么就需要将这些树苗放置在湿润土壤环境中进行假植,确保苗木根部可以保持足够水分,避免因水分不足出现枯死问题。

3.6 施足基肥

在油茶种植整地工作结束之后,必须及时开展挖穴工作,将一定量的基肥投入到挖好的坑穴中,进而为油茶幼苗健康生长提供支持与保障。在基肥施加过程中,一定要控制好基肥施加量,保证基肥数量可以满足油茶生长要求,但是也不要过量,每穴都要施加农家肥或钾肥,随后再回土到坑面,肥料和坑面要保持20cm的深度,避免栽种期间出现烧根问题。

4 油茶幼林管理措施

4.1 松土与除草

土壤条件是影响油茶种植效果的关键,为了能够确保土壤充分熟化,提升油茶苗木养分吸收效果,则必须要定期进行松土和除草,合理改善油茶根系的生长环境。通常情况下,在油茶造林当年要完成一次松土,随后在第二年和第三年分别开展松土与除草工作^[9]。在油茶苗木生长过程中,松土深度直接影响着其根系生长状态,所以必须要根据气候环境特点选择合适的松土方式,可以在油茶种植首年3-4月份开展一次松土,将深度控制在50cm左右。为了确保松土不会对根系正常生长造成影响,还要采取年度轮换外翻改良技术开展松土工作,最大限度地延长松土周期。另外,除草工作可以喷洒除草机,针对杂草生长旺盛的季节进行除草,如果发现苗木出现死亡和缺株问题,还要及时补充相同品系的苗木,选择合适的造林时间进行栽培。也就是说,只有在松土和除草工作掌握正确的时间和精准度,才能够为油茶苗木健康生长提供充足的营养保障。需要注意的是,松土时要保护好粗根,除草也要尽可能地全面清除苗木周边杂草,避免与油茶苗木生长争夺养分。

4.2 水肥管理

为了能够顺利实现油茶丰产栽培目标,良好的水肥供给是不可缺少的重要条件。但水肥供给也要严格按照规范要求,避免出现营养过剩和营养补充不足的问题。在油茶生长全时期,水肥提供十分重要^[10]。在为油茶苗木提供充足养分过程中,必须保证其果实增收,从而实现合理配比的肥料和水分供应。在此过程中,可以将氮磷钾作为有机元素肥料开展施肥工作。针对幼林期的油茶水肥管理十分重要,也是提高油茶树生长质量的关键,严格落实此时期的水肥管理可以有效提升油茶树的成活率和结果率。

4.3 整形修枝

油茶在幼龄期需要做好整形修枝工作。整个过程主要分为两大步骤,分别是养干和定形。其中养干就是在油茶造林之后的1-2年时间内,对苗木顶芽萌发期进行有效管理,此时对于萌发

的春梢而言要保留完整并仔细观察病虫害情况,采取合理有效的管理措施,促使春梢能够生长为主干。整个幼林期的管理可以保证油茶春梢的数量,是实现丰产栽培目标的关键阶段。而定形则是根据油茶树干的实际生长状态进行整形和修枝,针对生长较快和长度较长的夏梢和秋梢采取压低修剪方式,在距离剪口主枝距离大约 20cm 的位置留出三个芽位,确保枝条可以顺利生长。在整形过程中也要适当地进行除萌处理,有效控制油茶树的整体树形,提高主枝的生长力和果实产果率,避免后期出现不必要的营养争夺。由此可见,只有做好整形修枝技术的管理工作,才能够更好地保证油茶生长质量,控制了幼林生长时期的树形,避免了因侧枝生长导致的产果率下降问题。

5 油茶栽培成林管理

5.1 施肥管理

通常情况下,针对盛果期的油茶需要按照 2kg/株的标准进行施肥,普遍都是选择在早春施加氮肥和钾肥,冬季施加土杂肥和有机肥。如果选择的是有机肥料,那么还要控制在不低于 20kg/株的施肥标准。开展科学合理的施肥管理工作,可以对土壤理化性质进行有效控制,进而可以向油茶提供生长期必要的养分,确保油茶果实可以满足含油量标准。除了要在油茶盛果期做好肥料管理之外,在其余生长时期也要加强水肥管理,尤其是在油茶生长的关键时期,在需要追肥的时候要根据油茶树实际生长情况和土壤环境进行合理施肥,确保油茶树能够维持平衡养分,为果实丰产提供保障。另外,在叶面追肥过程中,还要确保所选肥料具备丰富的微量元素,合理搭配磷酸二氢钾和尿素生长调节剂,进而提升肥料供应的整体水平,满足水肥供给平衡需求。

5.2 劈草与垦复

要想提升杂草清除效果,节省用工投入,提升油茶栽培管理水平,可以根据林地杂草的种类,在恰当的季节施加除草剂。通常情况下,油茶林当中主要是以禾本科黄芽和一年生杂草为主,但其中也包含着少量的单双子叶杂草。而草甘膦则是一种普遍应用的除草剂,不会对人畜造成毒性危害,安全性和灭草效果都十分显著。在油茶造林当年,可以先针对林地实施免耕赋予,只清除灌木不翻动土壤,同时还要将铁芒萁覆盖在油茶幼苗的周围,以此来防止水分蒸发问题,提高幼林成活概率。在造林完成两年之后,应当每年都要开展垦复抚育,可以选择在 5-6 月份和 8-10 月份进行。通常情况下,油茶适合在第三年开展以次深挖,每年进行一次中耕,深挖的深度要控制在 25cm 左右。如果处于 15° 以下的坡度环境中,还要实施全面垦复,杂草和灌木清除之后要进行全面深翻土壤,顺着水平带环山而上,设立高度在 20cm 左右的拦水埂。而在 15° 以上且地块较为平整的林地进行垦复时,还要根据株距来确定宽度,遵循挖一带、留一带的基本原则,

逐年进行更替垦复,消除灌木之后要围绕树兜开展垦复,可以将杂草埋入到土中。如果是在坡度 30° 以下的栽培环境下,那么就避免挖土,避免出现水土流失问题。

5.3 病虫害防治

油茶病虫害威胁较为普遍但并不是十分严重,主要危害就是花蕾和叶片脱落,个别植株会死亡。根据观察结果显示,油茶落花落果率大约在 70% 左右,其中病虫害引发的落花落果占据三分之一。因此必须采取科学有效的方法进行防治,贯彻落实预防大于治理的基本原则。其中,油茶常见的病害包括烟煤病、软腐病与炭疽病等等。对此可以采取林业技术防治措施,重视林分经营管理,确保林内保持通风性和透光率,控制好林内环境的湿度。在发病期间不能施加氮肥,而是要以磷肥和钾肥为主,确保植株抗病性能够得到稳定提升。而常见虫害包括茶毒蛾、油茶蛀茎虫和蓝翅天牛等等。对此可以采取人工捕捉和灯光诱蛾的方式,吸引益鸟来捕食害虫,发挥出生态防治措施的优势。而药物防治只适用于虫灾泛滥的情况。

6 结束语

综上所述,油茶具有十分显著的种植优势,实现丰产栽培目标可以带动油茶种植区域的经济的发展。所以相关种植人员要重视油茶栽培管理技术,加大资金投入力度,在不同时期做好油茶栽培管理工作,加强病虫害治理,从而有效提升油茶栽培效率。

参考文献:

- [1] 梅阿军. 油茶种植现状及高产栽培技术分析 [J]. 种子科技, 2022,40(17):124-126.
- [2] 米铁刚. 湖南油茶的种植现状与栽培技术分析[J]. 农家参谋, 2022(11):150-152.
- [3] 黎木相. 油茶种植优势及丰产栽培技术研究[J]. 中国林业产业, 2022(01):68-69.
- [4] 张兰芳. 软枝油茶种植优势及丰产栽培技术分析[J]. 农业技术与装备, 2021(10):131-132.
- [5] 刘家才. 油茶种植优势及丰产栽培技术[J]. 乡村科技, 2021,12(09):48-49.
- [6] 吴秋. 油茶种植优势及丰产栽培技术分析[J]. 南方农业, 2021,15(08):56-57.
- [7] 欧运豪. 油茶种植优势及丰产栽培技术探讨 [J]. 南方农业, 2020,14(20):18-19.
- [8] 侯阳. 油茶种植优势及丰产栽培技术探讨[J]. 南方农业, 2019,13(29):5-6.
- [9] 韦创德. 软枝油茶种植优势及丰产栽培技术探讨[J]. 绿色科技, 2019(15):119-120.
- [10] 汪旭庆. 油茶种植优势及丰产栽培技术[J]. 现代农业科技, 2019(03):130+136.